

京寧珠清明祭奠英烈

老戰士：望港澳台及海外僑胞「多回來看看」

香港文匯報訊（記者 馬曉芳、陳旻、賀鵬飛、方俊明 北京、南京、珠海連線報導）清明節期間，中國內地多城紛紛舉辦清明祭奠活動，緬懷追思英烈。港澳台乃至外國留學生在內的青年在參加活動後均表示，應在緬懷中銘記歷史，在歷史中感恩和平。無數先烈用鮮血換得今日和平，當不忘國恥努力學習，共助祖國更繁榮。有出席活動的老戰士表示，希望港澳台及海外僑胞能「多回來看看」，多了解現在的幸福生活是怎麼一步步得來的。

「清明節的銘記——緬懷英烈志 創造新偉業」

主題教育系列活動啟動儀式4日上午在中國人民抗日戰爭紀念館舉行，抗戰老戰士、在京的港澳台同胞、當地的中小學生等各界代表600餘人參加。

北京——參與者感受到和平不易

紀念活動中，首都經濟貿易大學青年代表和北京中醫藥大學、首都師範大學在京台港澳同胞代表共同朗誦《巨人甦醒了》。95歲高齡的八路軍抗日老戰士薛樹棠在接受香港文匯報記者採訪時表示，中國能有今天的美好生活，離不開抗戰先烈的犧牲，他希望港澳台同胞和海外僑胞們多回祖國來看看，親身感受中國現在的美好生活。

參加活動的台港澳代表表示，透過紀念活動切身感受到了中國人民抗戰的艱辛歷程和今日和平之不易。「最大感受就是歷史的厚重感和我們年輕一代的使命感。在祖國山河破碎之際，是千千萬萬革命志士和抗戰先賢站出來，付出了鮮血和生命抗擊了侵略者。」讀大學一年級的港生林駿超說，從前學習歷史都是通過書本和課堂，「今天獻花時，我跟著老戰士一路緩步前行，拾級而上走到紀念碑前。我忽然明白這絕不僅僅是幾步台階，更是歷史的前進和人生的路。我會沿著抗戰先賢的方向，把保衛祖國、建設祖國、奉獻國家和人民的道路繼續走下去。」

衛祖國、建設祖國、奉獻國家和人民的道路繼續走下去。」

台灣籍學生范懷方說，「在朗誦過程中，隨著情緒高漲，昔日那些偉大的抗戰英雄們拋頭顱灑熱血的畫面就浮現在腦海中。我用最崇敬的心情參與其中，因為是他們換來了中華民族的偉大復興與繁榮昌盛。百年國恥不能忘，不忘初心方得始終！」澳門籍學生胡澤恒說，抗日戰爭這段歷史教會了中國人什麼是屈辱，「走近歷史才知道曾經有那麼一群和我們年紀相仿的青年拋頭顱、灑熱血，用自己的血肉之軀築起了新的長城，為中華民族後代創造了和平幸福的生活。我們只有一代代相傳記住他們，他們才能算是「永垂不朽」。」

南京——中外人士祭奠30萬亡靈

南京4日亦在大屠殺紀念館舉行紀念活動。中外人士代表冒雨來到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，祭奠86年前慘遭日軍屠殺的30萬亡靈。參加祭奠的南京大屠殺死難者遺屬告誡國人永遠都不能忘記歷史，要世代為振興中華、為維護世界和平安寧而不斷努力！

在被稱為「哭牆」的南京大屠殺死難者名單牆前，十幾名南京大屠殺倖存者後代和南京大屠殺死難者遺屬代表，來自南京工業大學的數十名外國留學生，以及紀念館員工代表等依次向死難同胞獻花、鞠躬。「祖父的名字鐫刻在紀念館的『哭牆』上，是我們這個家族永遠的傷痛。」南京大屠殺倖存者余昌祥的女兒余惠如說。她強調，傷痛的歷史我們子孫後代絕不會忘記，也絕不能忘記！南京各界人士還在南京抗日航空烈士紀念館憑吊抗日航空烈士。該館始建於1932年，真實記錄了抗日戰爭期間，中、蘇、美等國空軍在中國大地上聯合抗擊侵華日軍的英勇歷史，現紀念館廣場上，30塊英烈碑178座墓碑鐫刻著4,296名中外抗日航空烈士的英名，成為紫金山下捍衛正義、守護和平的歷史豐碑。

珠海——港青感恩先烈展現擔當

珠海4日也開展清明祭奠英烈活動。港青代表林恒竹表示，清明祭奠烈士陵園英烈是一次生動的愛國主義教育，愛國主義教育對香港青少年具有重要意義。作為一名香港青年，他將牢記歷史，感恩先烈，繼承先烈精神，以自身行動展現香港青年愛國愛港的擔當。澳門青年李寶兒說：「要不負先烈，不負時代，不負自己。」



4月4日，北京95歲高齡的八路軍抗日老戰士薛樹棠（前排右三）在中國人民抗日戰爭紀念館向烈士敬花。

留言牆稚嫩話語感人心

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報導）春雨霏霏中，來自北京多所學校的學生列隊默哀獻花，緬懷先烈們。在中國人民抗日戰爭紀念館大廳一個的留言牆上，寫滿了孩子們對先烈的感人話語，稚嫩的字裏行間寄託著無限崇敬。

「今日的高樓是你們用血肉鑄成，今日的和平安是你們用生命換來，永遠向英雄致敬！」「如果沒有你們的負重前行，就沒有繁榮昌盛的祖國，若你們能看見未來，你們一定知道一切都是值得的。」

在留言牆上，孩子們寫下對先烈的敬仰，表達對前輩們的歌頌。帶隊老師表示，「相信在接受抗戰的歷史課會給孩子們留下深刻的印象。」「歷史是一個很重要的教科書，也是清醒劑。」首都師範大學附屬中學初一年級的黃熙媛在接受記者訪問時表示，「作為中學生，要熱愛祖國，熱愛祖國，要發奮學習強健體魄，接過祖國的接力棒，在民族復興道路上奮勇爭先。」

外國留學生：戰爭可怕 珍惜和平

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報導）在參加南京大屠殺死難者清明祭奠活動的人群中，有一群膚色各異的外國青年特別顯眼，他們是來自南京工業大學的外國留學生。

祭奠活動開始後，這群留學生神情肅穆，依次手持白色菊花來到「哭牆」前，向南京大屠殺死難者獻花。來自烏茲別克斯坦的佛樂今年22歲，目前是南京工業大學大三級學生。他說，雖然自己早已在課本上了解到南京大屠殺的歷史，但是今天第一次來侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館參加祭奠活動和參觀。看到「哭牆」上密密麻麻的死難者名單，以及參觀南京大屠殺萬人坑等遺址後，佛樂的內心非常震撼。「讓我感受到戰爭的可怕，我們應該珍惜今天的和平生活。」他說，今天的人們不能忘記歷史，只有尊重歷史才懂得和平的可貴。

館長：銘記歷史 開創未來

南京市委宣傳部副部長、侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長周峰指出，清明節是中

華民族祭掃先人的節日，同時也是我們尋根、凝聚家族和民族記憶的特殊日子。86年前，侵華日軍製造了南京大屠殺慘案，30萬同胞慘遭屠殺。南京大屠殺死難者名單牆上刻著一橫排黑色的名字，一橫一豎，一撇一捺……這些名字背後，是一個個曾經鮮活的生命，是千千萬萬個家庭的沉痛過往，是中華民族不能忘卻的記憶。

前事不忘，後事之師。周峰說，舉行「南京大屠殺死難者清明祭奠儀式」，不僅是對逝者的緬懷與追思，也是對歷史的回望與警醒，更是對和平的堅守與呼喚。因為正視歷史，才能珍惜當下；銘記歷史，才能開創未來！



華僑清明祭掃

當地時間4日，加拿大多倫多地區的華僑華人代表來到坐落於當地愛恩墓園內的南京大屠殺遇難者紀念碑祭掃，敬獻鮮花和花圈。該紀念碑由多倫多華僑華人籌資修建，2018年12月落成揭幕。

圖文：中新社

中國外交部：堅決反對美眾議長唔蔡英文

香港文匯報訊 據中新社報導，對於有報道指「麥卡錫方面聲稱將與蔡英文在5日會面」，中國外交部發言人毛寧4日在記者會上強調，堅決反對美國政府第三號人物眾議長麥卡錫同蔡英文會見。我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報的規定。

毛寧表示，中方堅決反對美方安排蔡英文「過境」賣美，堅決反對美國政府第三號人物眾議長麥卡錫同蔡英文會見。因為此舉嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報的規定，嚴重損害中方主權和領土完整。我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報的規定，不得允許蔡英文「過境」賣美，不安排美政要與官員同蔡英文會面或接觸。「中方將密切跟蹤事態發展，堅決有力捍衛國家主權和領土完整。」毛寧說。

斥蔡蔡「過境」搞「台獨」

此外，中國駐洛杉磯總領事館發言人3日指出，中方堅決反對台灣當局領導人以「過境」為名搞「台獨」分裂活動、破壞中美關係。

發言人指出，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。一個中國原則是國際社會的普遍共識和國際關係基本準則。為1971年聯合國大會第2758號決議所確認，也是美方在中美三個聯合公報中作出的鄭重承諾。近年來，美方領導人也多次公開表態不支持「台獨」、不支持「兩個中國」或「一中一台」。

發言人說，中方堅決反對任何形式的美台

官方往來，堅決反對台灣當局領導人以任何名義、任何理由賣美，堅決反對美方違反一個中國原則，同台灣當局進行任何形式的接觸。蔡英文以所謂「過境」之名行「官方往來」之實，會見、接觸美政府官員、議員並公開演講，大搞「政治作秀」。台當局領導人赴美「過境」是假，謀求「突破」、宣揚「台獨」是真。美方不顧中方嚴正交涉和反覆警告，執意安排蔡英文「過境」，縱容支持台當局「謀獨」行徑，中方對此嚴正抗議，予以強烈譴責。

中方將密切跟蹤事態發展

發言人說，無論麥卡錫以何種身份與名義同蔡英文會面，都是又一起嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定的行徑，將極大傷害14億中國人民的民族感情，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，衝擊中美關係政治基礎，無益於地區和平安全穩定，不符合中美兩國人民共同利益。我們將密切跟蹤事態發展，堅決有力捍衛國家主權和領土完整。

發言人說，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係政治基礎中的基礎，是中美關係第一條不可跨越的紅線。中方敦促美方恪守在中美建交時所作嚴肅國際承諾，恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止任何形式的美台官方往來，停止升級美台實質關係，停止「以台制華」的錯誤做法。蔡英文等「台獨」分裂分子逆歷史潮流而動，不斷「倚美謀獨」，甘當一些勢力「以台制華」的棋子，必將以失敗告終，必將遭到歷史的正義審判。



台灣民眾早前舉行集會，抗議美國插手台灣問題，干預中國內政。

廈金航線迎台胞返鄉祭祖高峰

香港文匯報訊 據中新社報導，清明節期間，廈金航線迎來台胞返鄉祭祖高峰。廈門海警局4日透露，4月1日至3日廈金航線出入境旅客人數達到4,387人次，日均客流量超過1,400人次，較3月廈金航線航班增加以來的日均客流量增長56.95%。

2020年2月10日起，包括廈金航線在內的兩岸「小三通」客運航線受新冠疫情影響暫停，直至今年1月7日起才陸續復航。隨著廈金航線航班增加、通行人員範圍擴大，許多台胞經由廈金航線往返兩岸祭祖、出遊，廈金航線旅客人數明顯增加。

馬英九：我們中國的抗戰貢獻非常大

香港文匯報訊 據新華社報導，青山埋忠骨，英名垂千秋。4日上午，馬英九一行來到位於重慶市北碚區的張自忠烈士陵園，緬懷抗日先烈。

當日下午參觀重慶抗戰遺址博物館時，馬英九表示，我們中國的抗戰將日軍主力牽制在東方戰場，這是非常大的貢獻。他還說，開羅會議極為重要，《開羅宣言》規定日本竊自中國之領土，例如東北、台灣、澎湖列島等，必須歸還中國。

此次大陸之行，馬英九帶領台灣青年學生，重走艱苦卓絕的抗戰路，重溫團結禦侮的抗戰史。從侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館、南嶽忠烈祠、抗日戰爭中國戰區中國陸軍第四方面軍長衡嶽地區受降儀式舊址，到張自忠烈士陵園、重慶抗戰遺址博物館，馬英九一行在多處紀念場所哀悼遇難同胞，追思犧牲英烈，體悟抗戰精神。

向張自忠將軍墓獻花

一寸山河一寸血，一抔熱土一抔魂。張自忠烈士陵園依梅花山而建，將軍墓掩映在蒼翠樹影間。1940年英勇殉國時年僅49歲的張自忠將軍忠骸，就安葬於此。

在張自忠將軍墓前，馬英九與台灣青年

學生集體肅立，低頭默哀1分鐘，行三鞠躬禮，繞墓一周，並敬獻鮮花。

儀式前，馬英九一行在張自忠將軍紀念館詳細重溫張自忠生平、事跡。馬英九神情凝重，聚精會神傾聽講解，觀看史料，不時詢問。在展出的文物和歷史圖片前，台灣青年學生駐足思索，輕聲交流感想。

1937年全民抗戰爆發，張自忠率部多次重創日軍。1940年東宜會戰中，他親率將士與日軍決戰，負傷後被重兵合圍，身中數彈，壯烈犧牲。張自忠將軍留下遺言：「我力戰而死，自問對國家，對民族可告無愧。」

離開陵園前，馬英九對張自忠之孫張慶成說，張將軍忍辱負重，以死明志，壯烈殉國，令人非常感動。

四萬萬人齊蹈厲，同心同德一戎衣。抗日戰爭中，中華兒女眾志成城，用生命和鮮血譜寫抵禦侵略、救亡圖存的雄壯史詩。1日在湖南，馬英九一行前往位於衡陽的南嶽忠烈祠，祭拜抗日陣亡將士。南嶽忠烈祠1943年竣工，祠宇周圍青山中分布12座個人墓和7座集體墓，抗戰中22次正面大型作戰及全國共計近4萬次戰鬥的犧牲將士「一體入祠祀享」。

馬英九來到亭堂內，帶領隨行人員向靈位行三鞠躬禮，並敬獻花圈、花籃。花籃綴帶上書：「抗戰英烈浩氣長存」。

牢記歷史，銘記英雄。張自忠烈士陵園1949年後幾經修繕擴建，形成如今佔地約25畝的規模。陵園門牌516號，源自張自忠殉國的5月16日，每年這一天都有各界人士前來祭奠。南嶽忠烈祠累計已接待超過2,000萬人次，常年舉辦各種形式紀念活動，每年清明前後都有海內外人士和當地民眾前來祭拜。據悉，赴上海期間，馬英九一行還將參訪有關抗戰紀念場所。



4日，在重慶市北碚區的張自忠烈士陵園，馬英九一行緬懷抗日先烈。